

DIARIO



DE REUS

DE AVISOS

Y NOTICIAS

DIRECTOR D. José Domenech Grau

FUNDADO EN 1859

Número suelto 5 céntimos

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución,

CORRESPONSAL en París para anuncios, comunicados y suscripciones M. Lorette, Rue Caumartin, 61

Modas-M. Piñol

Sombreros para señora

JAIMÉ I NÚMERO 6, BARCELONA

SUCURSAL EN TARRAGONA

CALLE HOSPITAL, NÚMERO 10.

Tengo á bien participar á mi numerosa clientela que al objeto de facilitar mayor comodidad y servir con mas prontitud los encargos de todos mis favorecedores, he establecido en mi sucursal de Tarragona un taller de confección, donde podrán proveerse de sombreros y reformar los de moda atrasada pudiendo escoger los modelos que mas les gusten de entre los 500 que recibo todas las temporadas de las mejores casas de París.

Es ya suficientemente conocido el gusto especial de esta casa, contando con un personal competente para la dirección de sus talleres en donde encontrarán sus clientes para poder elegir mas de 500 sombreros adornados con esquisito gusto y de todas clases desde pesetas 7'50 á 100.

Gran surtido en adornos para vestidos y sombreros de señora.

Jaime I, núm. 6.-Barcelona

Gabinete oftalmológico
DEL MÉDICO-OCULISTA

Don Juan Miró
Oculista del hospital de S. Pablo y Sta. Tecla y exayudante de clínica del Dr. Barraquer

Tratamiento especial, para la curación de las granulaciones. Consulta de 10 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde. — De 12 á una gratis para los pobres que acrediten serlo.
Unión, 17. pral.—TARRAGONA

Ningun periódico español, absolutamente ninguno, se ha aventurado á defender la conveniencia de que se entable una guerra entre nuestra nación y la república norte-americana, como á medio que llevase al término de la insurrección de Cuba.

Casi todos estamos convencidos de que á no ser la protección que los yankees dispensan á los laborantes cubanos, el término de la insurrección no se haría esperar: todos estamos convencidos tambien, de que la conducta indigna que vienen siguiendo algunos senadores norteamericanos, merece las más acres censuras; pero apesar de todo ello, repetimos, no ha salido una voz que, dentro el terreno de la seriedad, háyase aventurado á proponer la guerra como medio de acabar con el estado actual de cosas.

¿Qué significa esto? A nuestro entender, no otra cosa denota si no que tenemos el convencimiento pleno de que nada íbamos á ganar con la declaración de la guerra: no demuestra si no, que la línea de conducta trazada por el Gobierno del señor Cánovas del Castillo para la solución del problema cubano, y para el asunto que con él guarda intimidad tan grande, como es el de nuestras relaciones con el Reino Unido, es la única que sigue la norma que á España conviene seguir para llegar victoriosos al final de la jornada de Cuba.

Podrá inspirarnos ciertamente pocas simpatías el pueblo yankee, que de un modo descarado se atreve á abogar por los desdichados hijos que pagan con la rebelión lo mucho que á España deben; podrán inspirarnos pocas simpatías esos indignos representantes de un pueblo que dan pruebas de cínico atrevimiento al ocuparse de nuestra patria y de nuestros caudillos, pero no conviene tampoco perder de vista que esas simpatías y esos atrevimientos, son producto de la labor de unos caballeros particulares, no de una nación que no está tal vez del todo identificada en el modo de pensar y obrar de aquellos, y que, si lo estuviera, no habríamos de consentir nunca, se permitiese los desahogos que se permite la populacheria jingoista y los representantes de ella, quienes seguramente no prestarán de balde sus servicios á la causa de la insurrección.

Entendemos, pues, nosotros, que el gobierno cumple perfectamente con su deber procurando conservar las buenas relaciones entre España y los Estados Unidos, y estamos plenamente convencidos de que procurando aumentar de dia en dia el grado de esas relaciones, vamos á conseguir mas, pero mucho mas que declarándonos abiertamente hostiles á una nación, que hasta ahora no ha cometido contra nosotros, otro pecado, si es que tal nombre merece el hecho de albergar en ella hi-

jos de aquel país que sienten, ficticia ó realmente, simpatías por los laborantes cubanos.

Y no solamente entendemos necesaria la continuación de esas buenas relaciones, si no que creemos seria conveniente que la prensa española, penetrándose de esa conveniencia, dirigiera sus trabajos á coadyuvar la acción del gobierno en este particular, acción que no dudamos ha de reportarnos muchos mas beneficios que la declaración de una guerra entre España y el Reino Unido.

Las anteriores consideraciones, expuestas ya algunas veces por nosotros desde el curso de la campaña actual, nos han sugerido de nuevo al observar la conducta de aquella parte de prensa á que aludimos al principio, ocupándose del nombramiento del ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Madrid, designado para sustituir á Mr. Taylor.

Apenas hecha pública la designación recaída á favor de M. Woodford, han salido ya algunos periódicos de la Corte, combatiendo tal nombramiento, pero lo hacen en términos tales, que no vacilan en calificarlo de burla sangrienta dirigida á nuestra nación, á la vez que prodigan á dicho ministro los más duros epítetos. ¿Y todo porqué? Pues sencillamente porque se cree que en el año «mil ochocientos setenta», es decir, cuando ardía la anterior insurrección M. Woodford era uno de los que desde los Estados Unidos procuraba fomentarla por medio de discursos en los clubs, en uno de los cuales, abogó en pro de los insurrectos aconsejando á estos la lucha hasta obtener la independencia.

Por varios conceptos encontramos censurable la conducta de aquella parte de la prensa.

Lo es en primer lugar, por que no es lícito juzgar acerca la conducta que ha de seguir el nuevo ministro plenipotenciario, por el modo de pensar que tuviese diez y siete años atrás, cuando no era mas que un simple ciudadano que carecía de toda representación oficial; y es censurable tambien, por que mientras con su conducta no nos dé motivo para recriminaciones, éstas no deben dirigirse á quien no sabemos si resultará una persona digna, que dentro el desempeño de su misión sabrá cumplir con su deber, y nombrada tal vez con el propósito de suavizar asperezas que tiendan á conservar aquella armonía necesaria entre España y los Estados Unidos, de cuya conveniencia nadie no solo no se permite dudar, sino que entendemos ha de resultarnos más provechosa que una guerra en la cuestión de Cuba.

Modérense, pues, los ánimos exaltados: no juzguemos con pasión, que suele ser siempre mala consejera: cum-

pla cada uno con su deber, y tal vez el final de esa cruenta guerra no será tan largo como muchos tienen empeño en suponer. Procedamos con reflexión, seguros de que no hemos de arrepentirnos de nuestra conducta.

Equis.

Jubileo de la Reina Victoria

Saludo de la Reina

Londres 22

Esta tarde se ha verificado la procesión, salvo pequeñas variantes, en la forma anunciada.

La Reina Victoria, antes de subir al coche, ha dirigido á la nación el siguiente saludo:

«Desde lo mas profundo de mi corazón doy gracias á mi muy querido pueblo, á quien Dios proteja.»

La comitiva

La comitiva se puso en marcha desde el palacio de Buckingham, siguiendo por las calles señaladas previamente.

Abria la marcha un piquete de coraceros á los cuales seguian un destacamento de Marina, los guardias de corps los dragones de la guardia montados, húsares, lanceros, ayudantes de campo de la Reina, el duque de Wellington á caballo, el Consejo Municipal en coches, el scherif de Londres, una diputación de oficiales de los ejércitos de las Colonias, etc.

Seguian los coches de los altos dignatarios de la Corte y de las princesas reales, con sus correspondientes escoltas, y el lord corregidor de Londres, á caballo, precedido de un piquete.

Seguia un landó abierto á la gran Duomont, en el que iba la Reina colocada sola en el fondo, teniendo en frente á las princesas de Gales y de Dinamarca.

Al rededor del carruaje iban el príncipe de Gales y el generalísimo del ejército á caballo.

El cielo que amaneció cubierto, en aquel momento se despejó un tanto contribuyendo al esplendor de la fiesta.

El carruaje en que iba la Reina ha avanzado en medio de un entusiasmo indescriptible.

Miles de pañuelos se agitaban saludando á la soberana.

A medida que se acercaba la Reina las bandas militares tocaban el himno nacional escuchado religiosamente por el público.

La comitiva regia era espléndida.

El estandarte real iba seguido de la caballería canadiense, el escuadrón de los guardias, el primer ministro del Canadá y de Nueva Gales.

Seguian los lanceros del Sud de Aus-

Para buenos retratos y baratos

FOTOGRAFIA DE

M. BONED.

Seminarios 20, 2.º

REUS

Se retrata todos los dias. Festivos y laborables. A petición. Nuevas fotografías en colores.

TORRES FOTOGRAFO
Opera todos los domingos.
Paseo Mata 12
Dias de despacho Los festivos

OBREMOS CON REFLEXIÓN.

Desde que principió la cruenta guerra que en Cuba nos arrebató vidas y millones, á la vez que hemos procurado informar al lector acerca el curso de la campaña, publicando datos que no permiten dudar siquiera de la exactitud en la marcha de las operaciones, hemos fijado tambien nuestra atención, con el detenimiento especial que el asunto merece, respecto á la forma que viene usando cierta parte de la prensa, no solo en cuanto atañe directamente al curso de la guerra, si no en lo que se refiere á las relaciones de España y los Estados Unidos.

Taller de Relojería DE

♦ R. PERPIÑA ♦

Calle Mayor, 24, principal—Reus

CASA LA MAS BARATA DE ESPAÑA

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.—Relojes de bolsillo á 10 pesetas.—Despertadores á 5 pesetas.—Composturas de todas clases garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.—Se compran toda clase de relojes.

¡¡GANGA!! ¡¡OCASION!!

Relojes de lance, garantizados, con un descuento de mas del 50 por 100.

Todo á precios baratísimos.

Gabinete Odontológico del

Cirujano dentista

DOCTOR

J. Jordan.

Tengo el honor de participar á mis numerosos clientes en particular y al público en general que acabo de adquirir el último y célebre anástico óleo gáico (guayacol).

Los anásticos empleados en mi gabinete para las extracciones sin dolor son:

El guayacol

La cocaina

El clóruo de Elio

El eter pulverizado

La electricidad.

Especialidad en orificaciones
Plaza de Prim, 2, principal
Sobre el Gran Café de España.

tralia, los de Queenstan, los voluntarios de Malta y la artillería de la misma isla.

Luego seguía la milicia del Canadá; el regimiento número 48 de Islandia; los voluntarios escoceses; los voluntarios de la Australia Oriental; la infantería y los agentes de policía y los voluntarios de Jamaica y Sierra Leona; éstos últimos en su mayoría negros.

Venían luego la policía de Hon-Kong con sus trajes chinos mandados por oficiales europeos.

A la entrada de la City la Reina fué recibida por el lord Corregidor de Londres y los Scherifs se agregaron a la comitiva.

Saludaron a la Reina salvos de artillería y repique general de campanas anunciando la salida de S. M. del Palacio de Buckingham y su entrada en la catedral de San Pablo.

Nota discordante

La única nota discordante que ha habido en todos estos festejos han sido los irlandeses que han colgado algunas casas de negro.

Sabido es que los diputados irlandeses votaron en contra de todos estos festejos.

Vagones para niños

Las Compañías de ferrocarriles de América han puesto en circulación en ciertos trenes de sus líneas vagones especiales para niños.

Estos carruajes, llamados *nursery cars*, están compuestos de un comedor, un gabinete de limpieza, una sala de baños y una gran pieza amueblada con media docena de camas y cunas, destinada a dormitorio.

Este compartimento sirve también para que jueguen los niños durante el día, a cuyo efecto el suelo se halla cubierto por una espesa alfombra, y las paredes están acolchadas para evitar que los niños se hieran al caer.

Un compartimento especial está reservado a la criada que debe velar, a expensas de la Compañía, a aquellos niños durante el viaje, entregando cada uno a quien tenga derecho a reclamarlo, cuando lleguen a su destino.

Además está encargada de todos los otros cuidados, y especialmente de la alimentación de los niños, dando a uno el biberón, a otro la papilla, y a los mayores la comida en la mesa del comedor.

Estos nuevos empleos de niñera para los ferrocarriles son muy buscados, según parece, a causa de las muchas propinas que les dan los padres de las criaturas.

CAPTURA

En el ministerio de Estado se ha recibido el siguiente telegrama:

«Washington 22.—El ministro de España al ministro de Estado.

»El cónsul de Cayo Hueso me telegrafía que un guarda costas ha capturado el «Dauntless» y otro remolcador y los ha llevado a aquel puerto. Ofrezco detalles cuando lleguen.

»El vice-cónsul de Jacksonville en telegrama me dice que el gran Jurado ha declarado procesado al Superintendente del ferrocarril del Este de la Florida, preso hace días, y al capitán y segundo del vapor «Vizcaine».—Dupuy de Lome».

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—La Natividad de San Juan Bautista.

Parroquia de S. Juan Bautista (Providencia).—Hoy, festividad de San Juan Bautista, titular de esta parroquia, se celebrará un solemne oficio a las 9 y media de la mañana con acompañamiento de armonium por las religiosas de este convento, siendo el orador sagrado el Rdo. P. Narciso Sitja, superior del Colegio de la Sagrada Familia. El viernes a las 8, se cantará un oficio en obsequio al Sagrado Corazón de Jesús.

SANTOS DE MAÑANA.—El Sagrado Corazón de Jesús.

Francia sin franceses.

Vuelve a preocupar a los franceses la diferencia alarmante que arrojan las estadísticas entre el número de nacimientos y defunciones, lo cual amenaza convertir a la vecina república en una dilatada estepa sin habitantes.

La consideración del mal y el estudio de los medios que pueden ponerse en práctica para combatirlo, con esperanzas de éxito, han pasado ya de la categoría de simples aspiraciones sin finalidad, y comienzan a concretarse en discusiones de los centros científicos nacionales, apareciendo también su importancia en el Parlamento.

En efecto: el Senado admite como verdad inconcusa que Francia camina a su completa despoblación. El problema es el siguiente: «Los franceses manifiestan una clarísima mala voluntad a reproducirse.—Cómo se conseguiría la extirpación de esta mala voluntad?» No coinciden en los medios los diferentes grupos y personalidades que han acudido a ilustrar con su voto la cuestión.

Para los economistas se resolvería favorablemente el problema, implantando el sistema de primas bajo la forma de disminución de los impuestos, en relación con el número de hijos que tuviere un matrimonio; así resultaría, por ejemplo, que al tener el séptimo hijo, los padres no pagarían al Estado la cuota personal que a aquel habría de corresponder.

Este sistema no tiene un fin práctico porque toma como base el aspecto económico, y a la vista salta del más miope que algo más supone de gasto para una familia el alimento, vestido y educación de sus hijos, que lo que le puede importar el ahorro de la cuota personal de uno solo.

Creer o aparentar creer los políticos, que todo se arreglaría sin inconvenientes por el lado de la vanidad, constituyendo una especie de orden de los padres proflícos, orden que se podría llamar del «Mérito conyugal.»

Esta solución está muy conforme con el modo de ser de los franceses, tan entusiastas de cuanto significa distintivos y condecoraciones; pero es indudable que por eso no habría de aumentar el número de nacimientos en Francia.

Juzgan otros que el fin que se propone se obtendría propagando la afición a las lecturas patrióticas.

Jaurés, socialista, propone una solución más radical. Propone que el Estado se encargue de todos los nacidos y atienda a los diversos gastos que ocasionen, en tanto llega el momento de que se basten a sí mismos; porque de esta manera, los padres, sin la amarguísima preocupación de tener que discurrir buscando los medios de atender a las necesidades perentorias de la familia, daría más extensión a las llamadas relaciones conyugales.

Por último, hay quien afirma que la salvación de Francia se encuentra en el cruzamiento de razas distintas y justo es confesar que la ciencia apoya sin reservas esta opinión, que, no obstante, halla grandes detractores entre los franceses románticos, que exageran el patriotismo y anatematizan cuanto haya de tender a soluciones que no se encomienden a ellos mismos exclusivamente.

El asunto es de grandísimo interés para Francia, y de esperar es que los esfuerzos de todos se aunan para encontrar la más conveniente solución.

Hallazgo de bombas.

Más detalles

A propósito del hallazgo de bombas en Barcelona, de cuyo hecho nos ocupábamos en nuestra última edición, escribe ayer un colega barcelonés:

«Afortunadamente han resultado exageradas las noticias que acerca de la bomba encontrada anteayer en la calle del Comercio circularon durante las primeras horas después del suceso,

haciéndonos eco de ellas en nuestro número anterior.

He aquí los hechos, reducidos a sus verdaderas proporciones mediante los activos trabajos efectuados con extraordinario celo por la policía judicial y su distinguido jefe don Narciso Portas.

La bomba parece que fué encontrada por un chico de diez años de edad, sirviente de una lechería de la calle de Assahonadors, en la entrada del Parque, llevándola a la lechería citada.

Después el mismo chico, por indicación de la dueña del establecimiento citado, se llevó otra vez el explosivo y lo dejó en la calle del Comercio, donde fué encontrada.

La mecha de la bomba estaba apagada, y el primero que vió el explosivo en aquel sitio, fué el maquinista del tranvía de Badalona, y de que la mecha estaba apagada pudieron cerciorarse muchos jefes y oficiales de artillería que avisados por el maquinista fueron a ver la bomba.

El guardia municipal condujo la bomba primero a la Comandancia de municipales y después al Juzgado.

Dícese que en varias excavaciones practicadas en el Parque, se han encontrado otros iguales, suponiéndose que datan del tiempo en que existía allí la derribada Ciudadela.»

CRONICA LOCAL Y GENERAL

El problema del agua.

El problema del agua, que apenas preocupa a nuestros administradores, a juzgar por lo poco que vemos hacer para aumentar algo el caudal de que debe surtirse este vecindario para tener siquiera las necesidades más apremiantes, empieza ya a llamar la atención, no en esta ciudad, si no fuera de ella, siendo ya varios los que tienen proyectado llenar las deficiencias que no puede ó no quiere suplir nuestra Corporación Municipal.

Días atrás, nos ocupábamos de la venta de cántaros de agua que se llevaba a cabo a son de trompeta por las calles y plazas de esta ciudad, y al precio de 5 céntimos por cántaro; pero, como apenas un servicio cualquiera se pone en práctica, ya sale enseguida el correspondiente competidor, de ahí que al vendedor ambulante de agua del Més de Ciurana, que es el á que nos referimos antes, le saliera ayer un rival de Montbrío, que vendía así mismo el agua procedente de la mina de San Antonio de aquel término, a razón también de 5 céntimos el cántaro, con la única diferencia que la primera se pregonó a son de trompeta, y la segunda a son de esquile, como se anuncia la venta de leche de cabra.

A los dos proveedores de agua de nuestra esforzada ciudad, deberemos unir la próxima semana, otro, que no sabemos si la pregonará a son de tambor, pero sí nos consta que la conducirá en cubas de roble, y que la traerá de Alforja, vendiéndola a igual precio en los pórticos de la plaza de Prim.

En cualquiera población de 30.000 almas que no fuese la nuestra, parecería que el Municipio procuraría llevar de algún modo, que no faltan medios cuando se quiere, el agua necesaria para el abasto público, ya que el agua debe considerarse como primer elemento, sin el cual ni es posible la vida ordenada, ni la marcha de muchísimas industrias; pero aquí... aquí preocupa el problema del agua, hasta la caída del primer chubasco, dejándose luego en el panteón del olvido.

Y después nos quedamos tan frescos, contándose los aguadores que nos proporcionan agua a razón de cinco céntimos el cántaro.

Se ha firmado un Real Decreto concediendo la cruz de San Fernando de primera clase pensionada con doscientas cincuenta pesetas anuales por su comportamiento en la defensa que contra los rebeldes hizo en el ingenio «Tranquilidad», en Cuba, a favor del

primer teniente de infantería don Dionisio Riañez.

Hoy, siguiendo la costumbre de todos los años, quedará poco menos que desierta nuestra ciudad, por trasladarse la mayoría de sus moradores a nuestra hermosa campiña, al objeto de pasar en ella la fiesta de la Natividad de San Juan.

Con tal motivo, recomendamos a los agentes de la autoridad ejerzan la vigilancia más escrupulosa a fin de evitar la realización de cualquier ratería.

Ha sido detenido en Burdeos el asistente del vizconde del Cerro, que se escapó de San Sebastian hace días con los fondos de su amo.

Esta tarde en las playas de Salou, habrá tiro de palomas.

Ha sido concedido el título de ciudad a la industriosa población de Badalona.

Con el estreno del drama en tres actos «L'hostal de la coixa», original de nuestros estimados amigos don Luís Quer y don Buenaventura Sanromá, debutará el sábado en el Teatro Fortuny la compañía catalana del Teatro Romea de Barcelona.

La función terminará con el propósito en un acto «¡La Metempsicosis! ¡¡Frégoli llanoll!»

El espectáculo promete verse concurridísimo dado el interés que hay en conocer la obra de los señores Quer y Sanromá.

Escribe un colega barcelonés: «Nos dicen de la Cruz Roja que una señora se presenta en casa de respetables personas de esta capital y diciendo que va de acuerdo con la misma, ofrece billetes para el sorteo de un cuadro, por ella pintado, en los que se expresa que la mitad del valor se destinará para la junta del Sanatorio.

Como la expresada señora no ha cumplido ninguno de los requisitos que la Cruz Roja le impuso para el caso de que quisiera rifar a beneficio de la Asociación el cuadro de que se trata, no le es permitido usar el nombre de la misma con el fin de obtener la venta de billetes y por tanto se hace público, a fin de que se entienda bien por todos, que la Cruz Roja no interviene en lo mas mínimo en lo que es de la exclusiva incumbencia de dicha señora.»

Hoy, día de San Juan, la Compañía Reusense de Tranvías dispondrá que a mas de los trenes ordinarios salgan de Reus, uno a las 6:44 de la mañana y otro a las 3:10 de la tarde, y de Salou uno a las 7:40 de la noche.

En San Sebastian ha sido tanta la cantidad de sardina que los marineros han cogido estos últimos días, que muchos la han convertido en carnada para utilizarla el próximo invierno en la pesca del besugo.

Por cinco céntimos se ha llegado a dar dos docenas de sardinas.

El Presbítero don Juan Blanch y Badía, ha tenido la galantería de invitarnos para asistir al solemne acto de celebrar aquel su primera misa, cuyo acto tendrá lugar hoy a las 10 de la mañana, en la iglesia parroquial de Puigpelat.

Agradecemos al Rdo. señor Blanch la atención que nos ha dispensado.

En la mañana de anteayer ocurrió un sensible accidente en la rambla de San Carlos de Tarragona.

Un muchacho vecino de Catller que transitaba por dicha vía llevaba metido en la feja varias carretillas, cuando de pronto se le inflamaron ocasionándole tan fuertes quemaduras, que hubo necesidad de trasladarlo al Santo Hospital.

Ayer se recaudaron en esta ciudad, en concepto de consumos, 776 pesetas 76 céntimos, distribuidas en la siguiente forma:

En los fieltos, 429 pesetas 57 céntimos.

Derechos de matadero, 347 pesetas 19 céntimos.

Se han reanudado las obras del puente del Estado, que se construye sobre el Ebro, cuyos trabajos habían permanecido interrumpidos durante algunos meses.

Es esperado en el puerto de Barcelona procedente de Manila y es-

el vapor «San Francisco», en el cual llegarán a la península varios jefes y oficiales é individuos de tropa, entre los cuales se encuentran algunos heridos, enfermos y licencia los.

Dicen de Málaga que a causa de los excesivos calores se ha anticipado tanto este año la maduración de las uvas, que en algunos puntos de aquella vega están ya en sazón para sacarlas al mercado al par que las brevas. Añádese que desde hace 60 años no ha ocurrido un caso igual.

CHAMPAGNE. Se vende en botellas a 2, 3 y 4 pesetas, en casa de Domingo Alberich, San Juan 26.—Marcas acreditadísimas—Gran surtido de todas clases en botellas.

El jefe de la comisión de Marina en Londres, participa que el cazatorpederos «Destructor» ha practicado con éxito satisfactorio las pruebas de sus nuevas máquinas y en breve regresará a España.

En Vigo reina gran intranquilidad por la suerte que haya podido haber al bote «Calvo» que tripulado por ocho hombres salió el domingo, de pesca y desde entonces no se han tenido noticias de dicha embarcación.

Parece que en Tortosa ha vuelto a tomar algun incremento la enfermedad de la viruela.

Telegrafian de Málaga que se han recibido en aquella capital noticias de Melilla diciendo que las kábilas fronterizas especialmente las de Frajana y Beniscar se han reunido en gran asamblea para solicitar del Bajá del campo que gestione con España para que facilite todos los medios que conduzcan al mayor desarrollo de su comercio con España y especialmente con la plaza de Melilla.

En Barcelona se hallan gravemente enfermos seis individuos de una familia a consecuencia de haber comido champignons.

La reina ha enviado al presidente del Club de Regatas de Mahón, un magnífico reloj de oro con iniciales y corona real grabadas, para premio en las regatas que dicha sociedad se propone celebrar en breve.

A fin de que llegue a conocimiento de sus herederos se hace público haber fallecido en Bessegos (Francia) el sábdito español don Timoteo Maduaño, debiendo dirigirse los que se crean con derecho a la herencia, al señor consul de España en Certe.

El Fomento del Trabajo Nacional ha recibido el siguiente telegrama: «Los cargamentos que lleguen de cualquier puerto Península é islas adyacentes hasta las doce noche 30 Junio, estarán exentos a nuevo recargo arancelario».

La Verbena de San Juan

Entrada ya la madrugada de hoy continúa todavía en su apogeo la Verbena de San Juan.

Principió anoche celebrándose con extraordinario regocijo en la casi totalidad de las calles, principalmente en las de los barrios extremos: apagáronse por fin los chisporroteos de un sin número de hogueras; extinguióse la bárbara afición de disparar cohetes y carretillas contra la gente moza que recorría los diversos barrios, y la multitud fué replegándose en los distintos huertos, todos ellos profusa y artísticamente iluminados, y convertidos en templo del bullicio donde Terpsícore impera por voto unánime de la concurrencia.

Imposible resulta reflejar sobre las cuartillas la impresión que en el visitante producen los huertos todos, que no señalaremos por que sentiríamos incurrir en involuntarias omisiones: baste decir que todos ellos lucen, aparte de los atractivos que ofrecen la profusión de flores y el derroche de luz prodigada por medio de millares de farolillos de colores múltiples, otro atractivo mas encantador: el de la gracia y la belleza de nuestras lindas paisanas que hermosean mas con su presencia aquellos paisajes llenos de movimiento, llenos de vida.

¡Feliz Verbena para los que por razón de su edad pueden gozar de sus

encantos, y felices todos, los que saturados en aquella atmósfera disfrutaban olvidados de los abrojos y espinas que nos aguardan en los frecuentes azares de nuestra existencial

Dolores reumáticos. Se alivian a untura del prodigioso «Bálsamo anti-reumático de Orive», reconocido como irremplazable en todo el mundo para curar los más indomables casos del reuma. De venta en toda farmacia. En Reus: Farmacia de José Salas Ferraté.

Miscelánea

Un modesto empleado en un Ministerio, poseído de manía persecutoria, entrega á una sonámbula un mechón de pelo de su jefe, diciéndole: —¿Me quiere ó no me quiere esta persona? —Muchísimo, y en breve será su esposa.

NOTAS ÚTILES

Higiene de la estación

La sensación de calor y la intensidad de la causa que la produce varía según los climas, temperamentos, edades y habitantes. En nuestro clima, por lo general, el aire sobre nuestros órganos, produce la impresión de un cuerpo caliente cuando llega á los 25° centígrados, pues esta temperatura parecería fresca á un indígena del Senegal, mientras que para nosotros sería muy elevada si pasáramos á ella sin graduación desde 4 ó 5 bajo cero.

El calor se soporta por la evaporación del agua procedente del pulmón y de la que produce constantemente en toda la superficie de nuestra piel.

Cuando mas se agita el aire que nos rodea, mas rápida es la refrigeración de frescura producida por el abanico, y tambien nuestra resistencia cuando estamos al sol y al aire libre á temperaturas muy elevadas, que serian abrumadoras en una atmósfera sin movimiento.

Los funestos efectos del aire excesivamente caliente, y de la luz, se hacen sentir principalmente en el cerebro. Se ha visto á soldados que hacían una larga jornada, bajo un sol abrasador, atacados de delirio y caer sin vida.

¿Cuáles son, por consiguiente, las reglas que debemos observar durante el verano?

Ante todo es preciso mantener una transpiración ligera, pero constante. Paseos por la mañana y por la noche; elegir, en cuanto sea posible, las horas extremas para las diligencias y negocios. Los que tengan por costumbre dormir la siesta, pueden dedicar á ella dos horas en el peso del día.

Deben tomarse con frecuencia baños tibios ó frios. Tomados frios por las noches en forma de duchas, ó simplemente de abluciones, son una garantía contra las picazonas y contra el insomnio.

Los vestidos de verano deben ser ligeros y mejor de lana que de algodón. La cabeza debe protegerse contra las insolaciones.

La alimentación debe ser poco abundante, pero algo estimulante. El café y el té frío ó caliente, son en el verano las bebidas higiénicas por excelencia. Los refrescos que por lo general se venden en aguaduchos, borchaterías, cafés, cervecerías, etc., suelen ser perjudiciales, sobre todo si se toman con algun exceso.

El régimen vegetal está indicado en este tiempo por la naturaleza, que nos da con profusion sus legumbres y sus frutas.

Las bebidas ácidas son tambien buenas.

La ventilación de las habitaciones debe efectuarse siempre de manera que circule el aire sin producir enfriamiento por la brusca evaporación de la transpiración cutánea.

SECCIÓN COMERCIAL

BOLSIN DE REUS

Antonio Demestre.—Monterols, 27 Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior.	65'90	Exterior.	82'70
Colonial	87'00	Nortes	23'10
Francias	17'00	Cubas 86	97'00
Cubas 90	80'32	Aduanas	96'87
Obligaciones 5 p ^o Almansa	82'75	Idem 3 p ^o Francia	52'25

PARIS

Exterior.	64'37	Nortes.	00'00
-------------------	-------	-----------------	-------

GIROS

Paris.	29'80	Londres.	32'57
----------------	-------	------------------	-------

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa.

Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta ajena; valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio D. Juan Vallés Sureda, D. Juan Llauredó Prats y D. Juan Vallés Vallduvi.

Londres.	90 d ^{iv}	00'00	dinero
Idem.	8 d ^{iv}	00'00	»
Paris.	8 d ^{iv}	00'00	»
Marsella.	8 d ^{iv}	00'00	»

ACCIONES Dinero Ptas. Opts.

Gas Reusense.	0,0	0,0	0,0
Industrial Harinera.		850.	
Banco de Reus		60)	
Manufacturera de Algodón		100	
Compañía Reusense de Tranvías.			
Compañía Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100		415	

J. Marsans Ref.

Representante: Joaquín Sociats. Reus-calle Sta. Ana, 26-Reus.

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior.	65'92	Aduanas	97'00
Exterior	82'82	Nortes	23'10
Amortizable 79'37		Francias	17'00
Cubas 1886 97'00		Orenses	00'00
Cubas 1890 80'75		Ext. Paris.	64'53
Obligaciones 6 p ^o Francias.	95'75	Obligaciones 3 p ^o »	52'25

GIROS

Paris.	29'80	Londres.	32'57
----------------	-------	------------------	-------

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y Paris.

Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta ajena de toda clase de valores; compra de monedas y billetes de todos paises.

BOLSA DE BARCELONA.

Cambios corrientes según telegrama de la casa «Aventino Guillem» Sociedad en comandita de Barcelona, á las 4'50 de la tarde.

4 0/0 Interior.	65'92
4 0/0 Exterior	82'75
Amortizable	79 00
Cubas 1886	97'00
Cubas 1890	80'75
Coloniales.	86 50
Nortes	23'10
Francias	17'00
Orenses	9'60
Paris Exterior	64'37
Madrid Interior	66'05
Paris á la vista	27'80
Londres á la vista.	32'57

Reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid, Paris y Londres. Compran toda clase de cupones.—Despacho Palau 5.

MOVIMIENTO DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 22

Vapor español Cortés, de Londres y Gandia con tránsito, consignado á los señores Mac-Andrews y C.^a

Despachadas

Vapor Alliance, para Barcelona, con tránsito.

Laud Joven Pepe, para San Carlos, con lastre.

Vapor Cortés, para Londres y escalas con vino y avellana.

Recomendaciones

La Industrial Harinera

Esta sociedad pone en conocimiento del público, que desde hoy queda abierto el servicio de baños en la misma instalados. Reus 13 Junio de 1897.

Sociedad Manicomio de Reus

Habiendo de procederse á la construcción de los edificios de que ha de constar el Manicomio, se invita á los que deseen tomar parte en las subastas de todos ó de alguno de los pabellones, se sirvan presentar las proposiciones en la forma que indica el pliego de condiciones económico-facultativas en el domicilio de don Emilio Briandó y Planas, desde el día de hoy 20 del actual, hasta el día 5 de Julio próximo.

Los planos, presupuestos y pliego de condiciones estarán de manifiesto durante dicho plazo, en casa del señor arquitecto don Pedro Casellas y Tarrats de 8 á 11 de la mañana.

Reus 20 Junio de 1897.—El Presidente, Pablo Font de Rubinat.

Traspaso

Se traspasa la relojería de la Plaza de Prim, n.º 7.

DIVERSIONES PÚBLICAS

TEATRO FORTUNY

El próximo sábado 26 del actual debutará la compañía catalana del Teatro Romea de Barcelona, con el estreno del aplaudido drama en 3 actos, de los señores don Luís Quer y don Buena-ventura Sanomá

L'HOSTAL DE LA COIXA.

Y estreno del aporositó en un acto, «La metamorfosis! ¡Fregoli Llanoll!» Se abre un abono de cuatro únicas funciones, que tendrán lugar los dias 26, 27, 28 y 29 del actual.

SECCIÓN AMENA

EL CLAVEL.

A mi particular amigo D. Jaime D. Barbena.

Cada día, vida mia al sonreír la mañana fijo con afán los ojos en tu graciosa ventana: para admirar los claveles de rico y fragante olor, que están diciendo sus hojas; somos un nido de amor.

En esta tierra española, que en gracias se pinta sola, es del color del clavel nuestra gloriosa bandera, que en donde un momento impera brota ufano el laurel.

En la hermosa Andalucía no hay verbena y romería sin esta fragante flor, que en las trenzas de una bella se convierte en una estrella y es su prendido mejor.

El amante nazarita le llama la flor bendita, y la ostenta en su alquicel, que la niña mensajera de la hermosa primavera puso en sus hojas la miel.

Es el paje de la rosa, en sus brazos ruborosa inclina ella su sien; flor nacida para el jarro, que se contempla en el Darro, que se mira en el Zurgén.

Es la gloria y maravilla de Valencia y de Sevilla, y San Antonio y San Juan le regalan los colores; que ensalzan los ruiseñores y mil ósculos le dan.

Del Córpus en la mañana, no hay doncella castellana, que no admire en su balcón la poética enramada, por mil claveles formada ¡Amoros galardón!

Los claveles son emblema de ese rojo sol que quema, que trueca España en volcan; son el lenguaje infinito del libro de los amores; y con letras de estas flores está escrito el Alkorán.

No hay un pedazo en mi tierra, en el valle y en la sierra, en la iglesia y tocador sin esta flor hechicera, que en la alegre primavera nace al soplo del amor.

Venid á mi, purísimos claveles, anhela el corazón vuestra presencia, regalad á mis cantos vuestra esencia y al pecho vuestra hermosa juventud.

Ven, celebrada flor, cifre mi frente; tu formas la alegría del poeta; hijo de Dios, y encanto del Profeta, astro nacido para amar, salud. FRANCISCO GRAS Y ELIAS

Importantísimo

Á LOS HERNIADOS

(Trencats)

Un justificado motivo me obliga á llamar la atención del público. Desde largo tiempo, y después de una práctica constante en el establecimiento ortopédico de Clausolles, de Barcelona, vengo dedicándome muy especialmente al tratamiento y curación de las hernias, y como esta clase de enfermedad está desgraciadamente explotada por intrusos charlatanes, deseo no se me confunda con esa cáfila de vividores, que vienen llamándose ortopédicos expertos en hernias y otras denominaciones, sin título alguno legal que acredite su suficiencia para ello, llegando hasta el punto de asegurar que curan las hernias sin bragueros, que no quieren cobrar nada hasta obtenida la curación y otras sandeces por el estilo, siendo de advertir que cumplen tan formalmente su palabra, que cobran el braguero en el acto de haberlo aplicado.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Se exige al practicante, á la comadróna, al dentista, que acrediten su competencia. Y es justo que se necesite un título para poner sanguijuelas, ó curar una cantarida, y se permita manejar impunemente las vísceras del vientre al primero que se le antoje poner un braguero y llamarse experto en hernias, anunciando en los periódicos la curación radical de esta enfermedad, cuyo mecanismo desconocen absolutamente?

He de llamar también la atención de las madres para que no eleven sus pequeñuelos á casa de ciertas mujeres á que los curen, y lo que hacen, en vez de curarlos, es colocarles un vendaje incómodo y perjudicial, de tal modo apretado, que suelen arrastrar con él la piel al quitárselo, contrayendo nuevas enfermedades, según he tenido ocasión de comprobar, pues yo he visitado y curado niñas y niños de 7 y ocho años que han sido vendados 6 y 7 años sin conseguir su curación. Aconsejense con los señores médicos, y con seguridad todos les dirán que el mejor remedio son los bragueros de caoutchouc que con tanto éxito he colocado en casa Clausolles de Barcelona y en esta misma ciudad, como lo prueban las muchas criaturitas curadas en menos de tres meses, de entre las cuales puedo citar las de José Fonddevila: Cárcel 9.—2.º José Magrané: Mayor 18.—tienda. Barique Mariné: San Ignacio 2. Elvira Forcada: Carme Alto 66.—1.º, los dos primeros de hernia doble; todas las cuales han quedado altamente satisfechas de mis servicios.

LA CRUZ ROJA JOSE PUJOL, CIRUJANO. PLAZA PRIM, REUS.

Telegramas

Un matrimonio y un millón de francos.—Despedida.—Durmiendo en la calle.

París 23. Se ha celebrado el matrimonio civil entre la «disseuse» Ivette Guilbert y un químico norte americano. Ella tiene un millón de francos.

El presidente M. Felix Faure, ha recibido á la embajada marroquí, en audiencia de despedida.

Comunican de Londres que millares de forasteros han tenido que dormir por las calles por no encontrar alojamiento.

Motin por consumos

Madrid 23. Telegrafían de Oviedo que á consecuencia de un aumento en Consumos, ayer fueron en manifestación á Mieres dos mil obreros mineros, á los que se

agregaron los de Turon y de las minas del marqués de Comillas. El número de manifestantes llegó á siete ú ocho mil. Al tener noticia de esto se reunieron en Mieres los concejales y personalidades más importantes con objeto de tomar acuerdos. Después de alguna discusión se acordó acceder á lo que los obreros solicitaban. No se sabe como se inició un ataque contra la Casa Consistorial, que fué apedreada. La agresión se hizo á los pocos momentos general. La alarma fué grandísima. Dos guardias civiles trataron de restablecer el orden y fueron agredidos por la multitud, que les apedreó. Los guardias hicieron uso de las armas, resultando muertos dos mineros y heridos varios. Se ha restablecido la tranquilidad. En tren especial han salido de Oviedo el Gobernador civil y el nuevo comandante de la Guardia civil. Les acompañan 30 números. Han salido también dos compañías del Príncipe.

El «Dauntless». Indultos

Madrid, 23. La máquina del «Dauntless» se descompuso, quedando el barco poco menos que convertido en una boya. En este estado llegó á Cayo-Hueso.

La «Gaceta» de la Habana ha publicado el decreto de indulto de 150 deportados. En breve examinará el general Weyler otros expedientes, por si es posible conceder nuevos indultos.

Siniestro intencionado. Obras públicas en Cuba.—Suicidio

Madrid, 23.

En Córdoba se ha aprehendido á los dueños de un almacén que recientemente se incendió, por sospechas de que el siniestro fué causado intencionadamente.

En breve se realizarán en Cuba importantes obras públicas para dar trabajo á 4 000 obreros.

En Cádiz se ha suicidado el capitán del cuerpo jurídico de la Armada señor Lobaton. Estaba retirado. El suicidio se arrojó de una ventana al patio bajo de la casa. Deja 7 hijos.

«El Globo».—Un conde-duque

Madrid 23.

«El Globo», no ha salido aún. Se dice que por cuestiones habidas entre los cajistas.

«El Imparcial» opina que no hay diferencia entre el conde-duque de Olivares y don Antonio Cánovas.

Superstición.—Doce adhesiones.

Madrid 23.

En Logroño se verá estos días una causa por doble parricidio. Un tal Ramiro, por creer que eran brujas mató á su mujer y á su hija. Á la primera la dió cinco puñaladas y á la segunda 63.

«El Imparcial», cuenta cuidadosamente las adhesiones que recibe el silvelismo. Ya llegan á doce. Ya puede casi creerse que existen doce silvelistas en España.

Bromitas de «El Nacional»

«El Nacional» dice que ha fracasado el proyecto de los liberales de celebrar un banquete. Añade que quizás hagan esculpir el manifiesto en una lámina de metal y obsequien con otra plancha al señor Sgasta.

Imp. C. Ferrando, P. Constitución, 7.

Baños y Duchas

DE

CASA DIMAS

Establecimiento á cargo de la Sra. Vda. é hijos de su antiguo propietario D. Antonio Sarda y Caylá

REUS—CREU VERMELLA (VENT), 6—REUS

Esta casa participa á sus clientes y al público en general haber abierto la temporada de verano, pudiéndose desde luego tomar baños con agua fría y caliente en elegantes pilas de mármol. También en bañeras destinadas al efecto, se preparan baños con cuantas composiciones se deseen, además de los especialidad de la casa, de positivos resultados para herpes, dolores reumáticos, inflamatorios, nerviosos y enfermedades de la piel.

DUCHAS

Hay un bien montado servicio con agua fría y caliente. NOTA: Correspondiendo al favor dispensado por nuestros clientes hemos establecido en esta sección unos abonos merced á los cuales resulten las duchas á precios sumamente módicos.

La Zarzaparrilla

Del Dr. Ayer.

Purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, floroneos, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos, originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarzaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como para el reumatismo y gota reumática. Como tónico ayuda el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro reparativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

PREPARADA POR DR. J. C. AYER Y Ca., LOWELL, MASS., E. U. A.
Medallas de Oro las en Principales Exposiciones Universales.



AGUAS AZOADAS

Unico establecimiento en Barcelona

Las aguas azoadas son el medio mas seguro, rápido y eficaz que la ciencia aconseja y la práctica ha demostrado, para curar el catarro nasal agudo y crónico, la laringitis y faringitis catarral y granulosa, las bronquitis ó catarro bronquial agudo y crónico, el asma, bronquial cardiaca y enfisematosa, tuberculosis de las vias respiratorias, lesiones del corazón por exceso de funcionalismo, las dispepsias, catarros de la vejiga y la anemia desaparece en muy poco tiempo.

Certifican y justifican la curación de estas enfermedades por las Aguas Azoadas valiosos dictámenes de las Eminencias de España y del Extranjero y si esto no fuera garantía suficiente, tenemos los elogios en dictámenes emitidos por la Real Academia Médica de S. villa, Academia Médico Farmacéutica de Barcelona y Junta Superior Facultativa de Sanidad Militar.

Tratamiento idéntico al de Panticosa con la ventaja reconocida por todas las personas que conocen ambos Establecimientos de que son mas rápidos y duraderos, las curaciones en el nuestro, por la sencilla razón de que nuestras Aguas son las mas Azoadas que se conocen en toda España.

Las Aguas de Panticosa contienen 89 cc. de azoe por litro de agua y la nuestra contienen 468'5 cc. tambien por litro.

El director facultativo especialista

CONSULTA DE 10 A 12

PARA LA VERBENA DE SAN JUAN.

Faroles de todas clases para iluminaciones de jardines.-Ramilletes de fuegos artificiales, desde 10 pesetas en adelante.-Globos aereostáticos y Figuras grotescas aéreas.-Gran surtido de fuegos artificiales de todas clases.-Precios limitados.

GANGA: Vasos de cristal para iluminaciones, á 4 reales la docena los blancos, y á 5 reales docena los de colores.

REUS.-Casa. **ESPINÓS** Calle Seminarios, 73

Despachos en esta ciudad

Estanco del señor Marimon, calle Montero's; id. del señor Domingo, arrabal bajo Jesús; id. de Francisco Mariné, plaza Prim; id. de la señora Francisca Roig, arrabal de Robuster; id. de la señora Valdeperas, Camino Misericordia y en el del señor Marcelo, calle Padró.

L' UNION

Compañía francesa de Seguros contra incendios.

Fundada en 1828

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del peligro de incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del relámpago, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000	Frs.
Reservas.	9.635.000	»
Primas á recibir.	75.183.878	»
Total.	94.818.878	»

Capitales asegurados.	15.559.869.208	Frs.
Siniestros pagados.	202.000.000	»

Sucursal Española: Barcelona, Paseo Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24 - Director, D. E. Ges.
Subdirectores en Reus: Señores Bages Margenat hermanos, calle de la Mar, 38.

SERVICIO DE CORREOS PARA ULTRAMAR.

Durante el año actual, las salidas de los correos para Ultramar serán:

Para Cuba

De Cadiz los dias 10 y 30 de cada mes (vapor español).
De Coruña el 27 id. id. (vapor español)
De Santander el 22 id. id. (vapor francés).
Por la via de New-York á expediciones por semana.
En el mes de Febrero la salida de Cadiz será el día 28.

Para Puerto Rico

De Cadiz el 10 y 30 de cada mes, (vapor español).
De Burdeos el 19 id. id., (vapor francés).
En el mes de Febrero la salida de Cadiz será el día 28.

Para Filipinas

MESES.	SALIDAS	
	De Barcelona	De Marsella
Febrero.	27	14
Marzo.	27	14
Abril.	24	11
Mayo.	22	9
Junio.	19	6
Julio.	17	4
Agosto.	14	1 y 29
Setiembre.	11	26
Octubre.	9	24
Noviembre.	4	21
Diciembre.	6	19

Además puede remitirse la correspondencia por la vía de Brindisi y vapores ingleses, saliendo estos de aquel puerto los dias 10 y 24 Enero, 7 y 21 Febrero, 7 y 21 Marzo, 4 y 18 Abril, 2, 16 y 30 Mayo, 13 y 27 Junio, 11 y 25 Julio, 8 y 22 Agosto, 5 y 19 Septiembre, 3, 17 y 31 Octubre, 14 y 28 Noviembre, 12 y 26 Diciembre.

NOTA: Debe tenerse presente que todos los vapores que llevan tropas de refuerzo á Ultramar, conducen también correspondencia.

DIARIO DE REUS

FUNDADO EN 1859.

Redaccion y Administracion: Plaza de la Constitucion

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus: al mes, 1'50 pesetas.-En provincias: 5 pesetas trimestre.--Extranjero y Ultramar: 9 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y RECLAMOS A PRECIOS CONVENCIONALES.